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potenza del risparmio e della previdenza, 
-perchè, associando l ' idea di fconomia al-
l ' i dea di solidarietà, abi tua il fanciullo 
alla previdenza per sè, che è una forma 
dell'interesse individuale bene inteso, e la 
previdenza per gli altri, che è una forma 
della solidarietà, 

« R . P O I N C A R R É 
« Ministro della pubblica istruzione ». 

E il Bar thou : « Io stimo che l 'avvenire 
•della solidarietà nel nostro paese stia tu t to 
nella Mutualità scolastica... 

« B A R T H O U 
« Ministro dell'interno ». 

E da noi l ' ex-minis t ro della pubblica 
istruzione Orlando: 

« I o sono part igiano della Mutualità sco-
lastica, la quale contiene il germe dell'ele-
vazione della Scuola... 

« O n . O R L A N D O 
« Ministro della pubblica istruzione ». 

-(Seduta par lamentare del 28 maggio 1904). 

Il presente ministro di agricoltura, indu-
s t r i a e commercio, onorevole Rarva, t an to 
studioso e profondo in discipline del genere, 
-scriveva al professore Stoppoloni primo fau-
tore in I ta l ia della Mutual i tà scolastica: 

« Ella sa come io miinteressi grandemente 
a t u t t o quanto concerne la cooperazione e 
la previdenza; può quindi facilmente im-
maginare con quale viva simpatia vedrei 
sorgere anche fra noi una istituzione che al 
miglioramento educativo e morale accoppi 
provvidamente l'esercizio del mutuo soc-

corso. 
« Beneaugurando per il prossimo svolgi-

mento di così nobile iniziativa che indub-
biamente t roverà anche in I ta l ia autorevoli 
patrocinatori ecc. ». 

Colleghi d'ogni settore della Camera si 
dimostrarono favorevoli e mi sollecitarono a 
presentare il disegno di legge che ho ora 
l 'onore di svolgere dinanzi a voi. 

Leggiamo nei giornali francesi che al Tro-
cadero è s ta to celebrato, di questi giorni, con 
grande solennità, il 25° anniversario della 
fondazione in Francia della Mutuali tà sco-
lastica. In te rvenne il Presidente dolla Re-
pubblica Loubet edi lminis t ro deTis t ruzione 
pubbl ica Benvenuto Martin pronunciò un 
patr iot t ico ed elevato discorso. 

Oltre la Fi ancia anche il Belgio possiede 
•istituzioni fìorentissime del genere. 

Se in Francia il creatore benefico dell'i-
sti tuzione fu il signor Cavè, in I ta l ia , l'a-
postolo fervente ne è il professore Aurelio 
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Stoppoloni provveditore agli studi per la 
provincia di Ancona. Ad Ancona per opera 
sua, infat t i , in pochi mesi si sono ascr i t t i 
più di mille scolari alla Mutuali tà scolastica 
e più di due mila lire di capitale furono 
messe a risparmio. Opera nella quale ebbesi 
autorevole ed amoroso collaboratore il pro-
fessor Natale Ruffiai, diret tore delle scuole 
in Ancona. 

I l seme quindi è get ta to anche da noi, 
perchè fecondi anche in I tal ia; e rigoglioso 
viva e cresca come in Francia ed in.Balgio; 
manca soltanto una legge. 

Vogliate prendere quindi la mia proposta 
in benevola considerazione. Vogliate che 
l 'esempio buono che da oltr 'Alpe ci viene 
sia imi ta to in I tal ia . Così la scuola inizierà 
il fanciullo insieme e alla prat ica del r ispar-
mio per sè ed al sentimento nobile altrui-
stico di fratel lanza umana ! 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Stato per l'i-
struzione pubblica. 

ROSSI LUIGI , sottosegretario di Stato 
per l'istruzione pubblica. I l Governo, f a t t e l e 
debite riserve, non ha niente in contrario 
a che sia presa in considerazione la propo-
sta di legge d'iniziativa dell 'onorevole Va-
leri. 

P R E S I D E N T E . Veniamo ai voti. Co-
loro i quali consentono che sia presa in con-
siderazione la proposta di legge dell'ono-
revole Valeri, sana pregati di alzarsi. 

(È presa in considerazione). 

Giuramento. 

P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-
revole Silva, lo invito a giurare. Leggo la 
formula . (Legge). 

SILVA. Giuro! 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Veniamo alle in terro-
gazioni. 

La pr ima inscri t ta nell 'ordine del giorno è 
quella degli onorevoli Ferrarini , Rosadi, 
Battelli e Vicini al ministro dell ' istruzione 
pubblica. 

ROSSI LUIGI , sottosegretario di Stato 
per Vistruzione pubblica. L'onorevole Fer ra -
rini ha espresso all 'onorevole ministro il de-
siderio di r imandare a domani questa in-
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